



东溪镇： 农旅融合激活城郊经济

农家乐沿河而建

人居环境整治效果明显

东溪镇区位优势明显,已成为长江三峡大型山水实景演艺《烽烟三国》演出地、三峡港湾国际旅游度假区、美丽乡村人居环境改善市级示范项目所在地。近年来,东溪镇推进农旅结合,逐步实现了“吃、住、玩在东溪”。

“美丽乡村”建设具雏形

“以前东溪镇条件比较艰苦,村民大多靠外出务工维持生计。1996年开始,场镇接通自来水,文化广场、公共厕所、公路等基础设施逐步完善,农业产业逐步发展,村民的收入渠道慢慢拓宽了。”东溪镇政府退休职工张天福回忆说,“特别是交通条件不好,严重制约了农业农村的发展。”

如今,东溪镇基础设施建设已大有成效,全镇共有农村公路108公里,其中通畅路85公里、通达路23公里,辖区公路组组通,各农业产业基地、各重点旅游项目地通畅率达100%,完成各村(社区)便民服务中心基础设施建设,农村饮水问题进一步改善,东溪社区和华兴村饮水安全项目完工并实现供水,解决1万余人的饮水困难问题。

在逐渐完善基础设施的同时,人居环境改善工作提上议事日程。东溪镇通过以“一个村带动一片村”的方式,稳步实现人居环境改善。其中,三峡港湾人居环境改善示范片是2016年全市十个示范片之一,涉及翠屏、兴旺、钟溪3个村155户620人。

老旧建筑改造是人居环境改善的一个重点难点问题。彭家院子居民点新旧建筑混杂,东溪镇秉承“留住乡愁、生态发展”的理念,通过就地取材,将新建筑进行改造,使其与传统建筑风格保持一致。冯家院子则是典型的清代川东民居建筑,在不破坏文物及建筑整体风貌的前提下,对其破损的墙面、木石构建、古井等进行修缮,实施改电、改厨、改厕,使这些老旧院子在保持原有历史价值的

同时,又能拥有现代旅游价值。

人居环境的改善同样离不开环境整治。近年来,东溪镇开展以“净化、绿化、亮化、美化”为重点的创建工作,在全镇新建垃圾收运点、配备垃圾桶、购置垃圾运输车、改造厕所,逐步改善农村人居环境。通过整治,片区“四乱”得到有效治理,片区垃圾治理覆盖率、卫生厨房覆盖率达100%,卫生厕所覆盖率达95%。乡村面貌焕然一新,2017年,以兴旺村彭家院子为核心的忠县三峡港湾改善农村人居环境市级示范片绩效评价结果位居全市10个示范片中第2名。

“以前大家都没有特别注意过环境卫生,现在逐渐都有了这种意识,村里越来越美,游客也就越来越多了。”翠屏村村民冉启平说。



快乐的建设者

“多彩”文旅展新颜

“20年前,东溪镇着力于扶持当地企业。随着经济社会的发展,人们消费习惯也逐渐发生转变,东溪镇逐步将支柱产业转向旅游业。”张天福介绍。

东溪镇与忠县县城仅有一江之隔,是全县距县城最近的乡镇,仅6公里,属县城“一江两岸”中南岸的重要组成部分。近年来,东溪镇不断开发本土旅游资源,打造了市级风景名胜翠屏山,山间有“翠屏春晓、紫极晚烟”奇观,山脚有皇华岛国家湿地公园东溪湖等自然景观,还有陆贽墓、姜维井、石马栏、三台寺、文峰塔等历史文化遗址。

目前,这些景点基础设施不断完善,前去游玩的也不仅限于忠县本地人,不少外地游客慕名而来。

东溪镇通过整合旅游资源,打造三峡港湾人居环境改善示范片,完善农村基础设施建设,通过招商引资开发旅游景区,于2015年12月开发东溪河生态漂流项目,实现旅游产业提档升级。形成以三峡港湾国际旅游度假区、东溪河生态漂流、改善农村人居环境市级示范片等市县重点项目为支撑的城郊游。

为进一步延长产业链条,东溪镇借助人

居环境改善的机遇,利用良好的区位优势,推进农旅融合,形成集观光旅游、餐饮娱乐于一体的城郊经济发展体系。截至去年底,全镇共发展52家农家乐,其中星级农家乐5家,年接待游客45万余人次,营业收入4200余万元。

2014年,东溪镇被市商委评为“重庆市农家乐休闲旅游示范镇”,并获得市级产业发展资金补助。去年,借助人居环境改善的机遇,东溪镇完成片区12家农家乐提档升级,正在创建“重庆市农家乐集聚区”。



生态漂流

“绿色”农产促增收

枇杷成熟的季节,总能在东溪镇翠屏山登山梯道处看到一些村民在售卖新鲜枇杷,有的直接运往县城销售,还有的“坐等”游客上门采摘。

“东溪镇村民一直都有把农产品运到城里卖的习惯。”张天福说,以前农民去县城需要在东溪口搭渡船,或者直接挑着担子步行,交通条件的改善,很大程度上节约了村民的时间成本。

“城里人喜欢吃散户种的菜,我们家一直种菜卖,现在卖菜更方便了。”成守珍是兴旺村的村民,家里因学、因病致贫,她在帮扶责任人的帮助下发展起蔬菜种植业,平均每天可收入300元左右。

近年来,东溪镇依托城郊区位优势,大力扶持时鲜水果和蔬菜产业,逐年扩大种植面积。每到瓜果成熟的季节,各大

果园推陈出新,游客络绎不绝,现场观赏、采摘成为果农创收的新方式。

东溪镇在着力打造观光农业发展的同时,针对农产品实行品牌战略,推动“翠屏时鲜水果”“双新无公害蔬菜”等优势农产品品牌的打造,提升市场竞争力。

现在,东溪镇累计建成1.1万亩高标准柑橘果园,2000亩无公害蔬菜、1000亩时鲜水果等特色效益农业产业基地,引进玫瑰李、无花果等新品种近100亩,“翠屏牌”葡萄年销售500吨,柑橘产业实现综合产值200万元,实现以万亩柑橘园、千亩蔬菜基地为特色的观光农业,集农产品生产加工销售、乡愁农耕文化展示、时鲜水果采摘为一体。



交通条件改善

本版文字由 熊书婷 提供
本版图片由记者 毛幼平 摄



乡村风光美如画